

# 一岁以内男宝宝“话”更多



图片来源:IC photo

不少人认为,女孩比男孩有语言优势。然而,依据国际学术期刊《交叉科学》近日刊载的一篇研究论文,一岁以内的男婴比女婴更爱咿咿呀呀,连论文作者也对此感到意外。他们猜测,这可能是人类进化使然。

美国孟菲斯大学研究人员借助一种大小类似于MP3播放器的电子设备,在两年内对将近5900名小宝宝进行全天候不间断录音,总时长

超过45万小时。他们使用一种算法分析这些录音,以计算孩子们在出生后头两年的“话语”量。

研究牵头人金布罗·奥勒说:“据我们所知,这是关于语言发展的研究中样本量最大的。”

虽然小婴儿不会说话,但会发出尖叫、低吼之类的声音以及一些类似言语的声音,比如“ba”和“aga”。研究人员将这些声音统称为“原音”,即言语的前体和原型。随着孩子语言能力的发展,这些“原音”会慢慢发展成真正的词句。

长期以来,不管在民间还是在学术界,普遍观点是女孩比男孩语言学得更快,因而产生了女宝宝话更多的假想。然而,这项研究显示,男孩在出生后第一年发出的“原音”数量比女孩多10%。不过,在出生后第二年,女孩比男孩的“输出”多约7%。

录音分析还显示,在孩子出生后头两年,照顾女孩的成年人每年对孩子说话的数量均高于照顾男孩的人,这表明女孩接收到的语言量多于男孩。

研究人员介绍,他们研究的初衷并非探讨

性别差异,而是关注婴儿时期语言的起源。他们原以为女婴可能“话”更多,但在稍早时一项小规模研究中发现结论与预想相悖。为进一步论证,他们扩大研究规模,才有了样本量如此“巨大”的这项研究。

奥勒猜测,他们的发现可能符合一种进化理论:面对生存压力,婴儿发出声音是为吸引看护者在他们身上投入更多精力和关注。先前一项规模较大的研究显示,出生后头一年里,男婴死亡率高于女婴。因此可能的情形是,在人类进化过程中,男婴为了寻求存活因而“话”更多。但到了出生后第二年,男女宝宝的死亡率均显著下降,因此,不管是男孩还是女孩,没有太大必要“发出特殊信号”吸引看护者关注。

研究人员打算下一步研究看护者对宝宝发出声音的反应,以验证上述猜想。奥勒说:“我们预计,看护者会对类似言语的声音表现出明显兴趣,并为之吸引。”

(据新华社 王鑫方)

## 寒冷极地为何也有火山喷发

5月以来,厄瓜多尔科托帕希火山,印尼喀拉喀托火山、默拉皮火山相继喷发。很多热带地区都有火山喷发,但令人难以想象的是寒冷的极地也会出现这样的地质现象。这究竟是什么原因造成的?对极地环境又有哪些影响?

“地球是太阳系中唯一仍有火山活动的行星。火山活动是地球富有生命力的象征,是地球的灵魂。”中国科学院院士、中国科学院地质与地球物理研究所研究员刘嘉麒介绍说,在地球上,从海洋到陆地,广泛分布着数以万计的火山,即使在寒冷的南北极也有许多火山,既有古老的死火山,也有近期喷发过的活火山。此外,冰盖形成前后也都有火山,甚至冰盖下面也有火山。

刘嘉麒举例称,南极南设得兰群岛上的欺骗岛就是一座火山,它在20世纪70年代喷发过;位于罗斯海的南极最大的活火山奥林帕斯山,在1900年和1902年也都曾经喷发。北极的活火山集中在冰岛。虽在北极圈内,冰岛也是个“火岛”,岛上有30多座火山。

在人们的印象中,极地非常寒冷,火山又

那么“热”,为何极地也有火山呢?刘嘉麒解释说,从成因上看,火山活动是一个完整的地质过程,具有很重要的地质作用,主要取决于地球内部的物质与能量。“火山与地球表面的气候环境无关,寒冷极地的那点温度对上千度高温的岩浆来说产生不了多大影响。同时,极地与地球其他地区一样,那里的地球内部也存在形成岩浆和火山喷发的条件,因而也能发生火山喷发”。

针对火山喷发对极地环境的影响,刘嘉麒表示,火山活动对极地会产生很大影响,一旦火山活动或者火山喷发,极地的火山活动会促使那里地表冰盖的融化,进而影响极地的气候和生态环境、生物演变,与全球变化联系在一起。

刘嘉麒特别提到,这种变化是长期渐变的过程,不太可能一下子就把南北极的冰川全融化,淹没全球。“但是,这个变化对整个自然界会产生很大影响,所以人类要有充分的思想准备和应对措施,要把自然变化、全球变化和人类活动有机结合,使气候向好的方向发展”。

(据《科普时报》史诗)



图片来源:IC photo

## 牙膏蘸水 不会影响刷牙效果

网络上长期流传着这样一个说法:刷牙时牙膏蘸水会影响洁齿效果,而且蘸水后美白牙膏或脱敏牙膏的功效也会大打折扣。

那么,这样的说法靠谱吗?就此记者采访了相关专家。

在解答这个问题前,我们先来了解一下牙膏的主要组成成分。

资料显示,通常牙膏主要含有3种成分,摩擦剂、保湿剂和水。摩擦剂一般为碳酸钙和碳酸氢钙,主要对牙面起到摩擦作用,去除牙齿表面污物、使牙面光洁。保湿剂和水,能够使牙膏维持一定的湿度,不至于干燥。

“牙膏蘸水并不会影响刷牙效果,反而一些牙膏需要水的配合才能发挥更好的效果。”南昌大学附属口腔医院牙周科主任叶芳在接受记者采访时表示。

“使用功能性牙膏时,建议先蘸水再刷牙更好。”叶芳解释道,功能性牙膏如美白牙膏通常利用过氧化钙等成分漂白牙齿,而过氧化钙只有遇水才能够分解出发挥漂白效用的过氧化氢。而脱敏牙膏的功效成分主要为可溶性钾盐,其遇水才能够解离出钾离子。

除此之外,健康人群口腔中的唾液自带水分,牙膏蘸不蘸水使用都没有太大关系。但如果唾液分泌异常,或者牙膏膏体相对黏稠,可能蘸水才是更合适的选择。

至于一些人担心的,牙膏蘸水后,其摩擦力会下降。叶芳指出:“水的加入通常不会对牙膏中摩擦剂的去污能力产生重大影响,因为绝大多数摩擦剂都难溶于水。”

专家表示,相比牙膏使用方式,要保持口腔健康,采用正确的刷牙方式更重要。使用巴氏刷牙法正确刷牙、定期进行口腔检查,可以有效地预防牙周疾病的发生。

除此之外,想保持口腔健康,还要定期进行口腔检查。专家建议,定期口腔检查就是在没有口腔疾病或自己没有感觉到口腔有问题的情况下,定期让牙医进行口腔健康检查,而不是已经发现有问题才去就医。一般来说,成人每年应进行一次口腔检查,儿童则应每半年进行一次口腔检查。

(据《山西科技报》罗朝淑)